

从黑土地走出来的外长——王毅 3

博，论文研究方向是当代国际关系。”

在外交部，一些老干部对王毅的印象是：思维活跃、知识面广，能吸收借鉴学界的新理论、新观点，勇于承担责任并善于与媒体沟通。在王毅突出的个人能力中，“好文笔”是大家公认的。因此，王毅被称作“新派外交官”。

王毅在日本担任中国驻日大使的三年中，接触了大量的日本人。大到重要会议，小到民间社团，可以说有求必应。“王毅特别了解日本的想法，也坚持中国的原则，他能把中国的想法，以日本人能接受的方式说出来。”日本共同社资深记者河野彻说。

一次，王毅在日本防卫大学演讲时，解释中国的“武”字由“止”、“戈”两个字组成，即“止戈为武”，形象地阐述了中国传统文化“以和为贵”的内涵。日本媒体评论说：“他讲得很生动也很深刻”，“他的日语很高雅”。

曾几何时，那个曾经站在起跑线上奋力奔跑的青涩少年，



经过多年的打拼和奋斗，已经驰骋在广袤的天地。

从外交新星到新任外长，王毅锐意进取，厚积薄发，赢得了世人的尊重和敬仰。

王毅的儒雅中透着威严，在捍卫国家利益和国际道义时，那是相当的犀利。

真正的男神，除了相貌堂堂风度翩翩的高颜值，还得有着让同性跪拜在其西装裤下的魅力、临危不乱不怒自威的气度，以及温文尔雅彬彬有礼的举止。

在第48届东盟外长会议的新闻发布会上，泰国副总理兼外交部部长塔纳萨当众向中国外交部部长王毅“表白”，他用英文说：“如果我是个女人，我会爱上他……”随后，全场

发出笑声。

有记者曾透露，王毅曾和他一起钓鱼。除了钓鱼之外，王毅还有着广泛的兴趣爱好，尤其喜欢运动。他自己曾透露个小秘密——经常打网球。

而更为民众所熟知的是王毅在卸任驻日大使

回国担任外交部党组书记期间，和妻子钱韦一起带领全部2000多名员工，在公开场合做健身、踢毽子、跳绳等工间操，以此表示对2008年北京奥运会全民健身热潮的支持。

综合自外交部网、《环球人物》、人民文摘、京城教育圈等

王毅的魅力是时代赋予的

许陈静 田亮

1、刚工作就能为总书记写讲稿

王毅刚入部的时候，我们在一个办公室，挨着坐。我发现这个年轻人很有功底。

首先是写文章的功底。

1983年较早的时候，时任中共中央总书记胡耀邦确定将于11月访问日本。按照惯例，我们亚洲司日本处得为领导人准备讲稿。起草的任务就交给了王毅。

大家都没料到，这篇讲稿起草得非常好。时任亚洲司司长杨振亚一看，立刻决

定带着王毅和他写的讲稿去见胡耀邦。在胡耀邦面前，王毅又提出了一些好建议，胡耀邦很是欣赏。这件事很快传遍了外交部。

一个年轻人刚刚参加工作，就能见我们党的总书记，为他出访写讲稿，这说明王毅的功底很好，也说明王毅很早就对外交工作做出了贡献。”

再者，王毅这个青年办事很有章法。

他不苟言笑，不善于讲大话，就是兢兢业业做自己的事情。用那个年代的话说，是“党叫干啥就干啥”的好青年。他担任我们日本处党支部的文艺委员，负责发电票、发舞会入场券，都是繁琐的事，又不起眼，但王毅不厌其烦。

年轻同志一般容易毛躁，不愿意干这些小事，喜欢干大事。王毅的特点是，给总书记写出访讲稿这样的大事，他有能力做好；给大家服务的小事，他也能兢兢业业地做好。大事小事都能干。很快，他被评为“先进工作者”“优秀共产党员”。

没过几年，王毅就被提拔为副处长。那会儿他也就三十出头吧，刚结婚，给大家发了喜糖。我那时从驻日本大使馆的岗位上回到处里，发现他还是一如既往，并没有因为当上“处头”就自诩年轻有为，看不起别人。他

毫不自满，依然尊重同事，虚心向老同志学习。

一个人成长为外交部长，不是一两天两天的事，靠的是十年几十年的积累。正因为他的学识、他的功底、他的性格，赢得了部里同事们的信任，也为组织上所看重，一直培养他，让他承担起更大的责任。

我现在看他对外的一些表态，像最近的南海问题，他的表态都是很有说服力的，也非常有高度。他是名副其实在外交方面有才干、有能力的同志。他的魅力在不言中。

不一样的中国外长！王毅刚下飞机直接走进人群欢乐地打起了鼓。

2、他就是当外长的料

王毅升任亚洲司副司长是在1994年，距离他进入外交部只有12年，次年又升任司长。当时28个司局的负责人一起开会时，领事司司长张宏喜发现，王毅是比较活跃、敢于发表意见的。那时张宏喜52岁，王毅41岁。

此后，张宏喜出任香港特别行政区筹备委员会委员、驻坦桑尼亚大使、驻纽约大使衔总领事等职。他笑言，那段“同时为官”的经历，让他对王毅有更多的关注。

王毅被提拔为副处长时，是部里最年轻的副处长之一；提

